

Литва

Литовская Республика

Государственное устройство: президентская республика.

Столица: Вильнюс.

Государственный язык: литовский.

С II в. территорию современной Литвы заселяли индоевропейские племена, предки современных литовцев — айсты (балты). Впервые о них упоминается в труде римского историка Тацита «Германия». Территория, на которой жили балты, простиралась от Вислы до Даугавы и от Балтийского моря до Днепра. С течением времени балты разделились на различные племена, среди которых были курши, жемайты, аукштайты, литовцы, ѝотвинги (ятвяги), пруссы, сельзы, скальвы, латгалы, земгалы. Основой формирования литовской нации были племена аукштайтов и жемайтов, а также частично — куршей, земгалов и селов.

В IX в. на территории Литвы уже существовали отдельные феодальные княжества. После походов князя Ярослава в Литву в 1040 и 1044 гг., она почти на полтора столетия попала в зависимость от Киевской Руси — литовцы выплачивали дань, которую собирали полоцкие князья.

В XII в. польский герцог Конрад Мазовецкий призвал на помощь в борьбе с пруссами немецкий рыцарский Тевтонский орден, который в 1198 г. перебазировался из Палестины в Прибалтику. В 1202 г. здесь возник Орден

меченосцев, а в 1327 г. — Ливонский Орден.

В XIII в. Тевтонский орден, захватив Пруссию, стал осуществлять набеги на земли литовцев и восточных славян. Перед лицом опасности немецкого порабощения началось объединение литовских и славянских земель. В это время князем Новогрудского княжества стал князь Миндовг, который показал себя умелым полководцем. При Миндовге княжество быстро стало сильным государством и к нему стали присоединяться другие территории. К 1240 г. Миндовг создал объединенное белорусско-литовское государство со столицей в Новогрудке. Для поднятия статуса государства Миндовг принял католичество и 6 июля 1253 г. папой Иннокентием IV был объявлен королем.

Дальнейшее развитие Великого княжества Литовского, Русского и Жемайтского происходило под руководством Великих князей из рода полоцких изяславовичей: Витеня, его брата Гедимина (княжил в 1316–1341), сына Гедимина Ольгерда (княжил в 1345–1377), его племянника Витовта (княжил в 1392–1430) и его сына Ягайло (княжил и был королем Польши в 1377–1434).

В 1569 г. по Люблинской унии Великое княжество объединилось с Польшей в Речь Посполитую. После раздела Речи Посполитой территории Литвы в 1795 г. вошла в состав Российской империи.

После Октябрьской революции, 16 февраля 1918 г. Государственный Совет Литвы под руководством Йо-

наса Басанавичюса провозгласил восстановление независимого Литовского государства, которое в 1919 г. было признано РСФСР.

В октябре 1919 г. войска польского генерала Л. Желиговского оккупировали Вильнюс, а в 1920 г. решением польского сейма Вильнюсский край присоединяется к Польше – происходит его узаконенная аннексия.

23 марта 1939 г. гитлеровская Германия оккупировала Мемель, а 23 августа 1939 г. в Москве был подписан секретный протокол пакта Молотова-Риббентропа, устанавливающий сферы влияния в Европе. В этом же году на территории Литвы были размещены гарнизоны частей Красной Армии СССР, а взамен в состав Литвы правительство СССР передало исконно белорусские земли – Виленский край и Вильно.

30 мая 1940 г. советское правительство обвинило Литву в провокации против советских гарнизонов. Несмотря на заверения литовского правительства о начале расследования с целью наказания виновных, 14 июня 1940 г. Молотов вручил министру иностранных дел Юозасу Урбшису ultimatum с требованием о введении на территории Литвы дополнительных частей Красной Армии.

На этом фоне 14–15 июня проводятся выборы, в результате которых формируется Народный сейм. А 15 июня Литва приняла ultimatum и в этот же день в 15.00 советские войска численностью в 300000 человек вступили на ее территорию.

21 июля 1940 г. Народный сейм провозгласил Литву советской социалистической республикой и обратился в Верховный Совет СССР с просьбой о принятии Литвы в состав

Советского Союза. 3 августа Верховный Совет СССР дает на это согласие и Литва становится союзной республикой СССР. Спустя почти 47 лет, 23 августа 1987 г., в Литве состоялись первые массовые манифестации против советской аннексии Литвы.

В марте 1990 г. победу на выборах в Верховный Совет одержали сторонники независимости Литвы и председателем Верховного Совета стал лидер народного фронта «Саюдис» Витаутас Ландсбергис.

11 марта 1990 г. Верховный Совет Литовской Республики провозгласил восстановление независимой Литовской Республики. Но только 11 февраля 1991 г. Исландия первой из стран мира официально признала независимую Литовскую Республику. А в сентябре этого года, после провалившейся попытки государственного переворота в Москве, независимость Литвы признал и СССР.

25 октября 1992 г. в Литве была принята новая Конституция, в соответствии с которой страна является «независимой демократической республикой». Первым президентом Литвы стал Альгирдас Бразаускас.

В 1998 г. президентом Литвы избран гражданин США литовского происхождения Валдас Адамкус.

29 марта 2004 г. Литва вошла в состав НАТО, а 1 мая этого же года – в Европейский Союз.

Флаг

Первые упоминания о литовском флаге обнаружены в хрониках Виганда Маргбургского, который, описывая битву при Баербурге в 1337 г., указал, что литовцы пришли на

битву под своим знаменем, правда, описание этого знамени хронист не приводит. Это знамя не сохранилось, так как в хронике записано, что командир стрельцов Тевтонского ордена Тильман Зунпах направил в знамя огненное копье и спалил его, а затем смертельно ранил князя Троков.

Польский историк Ян Дlugош, описывая Грёнвальдскую битву, где сошлись объединенные белоруско-литовско-польские войска с войсками немецкого рыцарского ордена, сообщает, что в битве участвовало 40 хоругвей Великого княжества (под хоругвью в то время понималось и знамя, и полк). На 30 хоругвах было изображение «Погони» – это были хоругви белорусских городов и земель, на 10 хоругвах было изображение Столбов Гедимина, которыми «Витовт коней клеймил». По-видимому, это были личные полки Витовта, хотя некоторые историки высказывают мнение, что под знаменами с изображением Столбов Гедимина сражались полки земель современной Литвы. Это положение спорно, тем более, что гербом Жемайтии, собственно литовских земель, было изображение черного медведя, стоящего на задних лапах.

Итальянец Г.Гваньини, служивший в армии Речи Посполитой, в 1578 г. записал вид флага Великого княжества. Государственная хоругвь Великого княжества Литовско-Русского и Жемайтского представляла собой красное прямоугольное полотнище «шестидесяти локтей» с четырьмя косицами. На одной стороне полотнища было изображение Государственного герба – «Погони», а на другой – изображение Девы Марии с младенцем Иисусом на руках на фоне Солнца.

В период административно-территориальной реформы (1564–1566) вое-

водства Великого Княжества получили хоругви единого образца из государственного «скарбу». Большая хоругвь воеводства представляла собой прямоугольное полотнище «тридцати и пяти локтей» с двумя косицами (хоругвь уезда имела одну косицу, цвета и изображения хоругвей уездов, как правило, повторяли цвета и изображения воеводских хоругвей). Так, например, хоругвь Трокского воеводства была синего цвета, с изображением «Погони» в серебряном щите, хоругвь Виленского воеводства – красного, с изображением на одной стороне «Погони» в серебряном щите, на другой – Столбов Гедимина.

Цвета современного флага Литвы стали складываться только во второй половине XIX в., когда стала интенсивно пропагандироваться идея национального единения. Известно, что в 1829 г. студенческая корпорация «Литуания» в Кенигсбергском университете имела красно-бело-зеленый флаг, состоявший из горизонтальных полос равной ширины. Таким же был и флаг культурного общества «Бируте», действовавшего с 1885 г. в Пруссии. Создавались флаги и в среде литовских эмигрантов в США: известны белосиние, бело-красно-синие, красно-зелено-желтые, зелено-бело-красные, желто-зелено-красные и другие флаги. Кроме того, известно, что в Литве были и флаги из двух горизонтальных полос, красной и зелено-желтой, разделенных узкой белой полосой. Эти цвета использовались и во время Первого национального конгресса, который проходил в Вильнюсе в 1917 г., но они были более темного оттенка: карминово-красный и темно-зеленый.

16 февраля 1918 г. для разработки проекта национального флага была создана комиссия. После долгих сове-

щаний было решено использовать для флага уже признанные цвета: карминово-красный и темно-зеленый, добавив желтую полосу одинаковой с ними ширины. 19 апреля 1918 г. на заседании комиссии был одобрен окончательный вариант проекта флага Литвы, который состоял из трех равных по ширине горизонтальных полос: желтой, зеленой и красной. Литовский Совет утвердил предложенный комиссией проект флага, одновременно был утвержден и красный флаг, на одной стороне которого было изображение «Витиса» (считалось, что таким был личный штандарт Великого князя Гедимина, 1316 – 1341), на другой – Столбов Гедимина (этот флаг стал в 1922 г. штандартом Президента Литвы). Впервые трехцветный флаг был поднят над зданием Литовского Совета в Вильнюсе 11 ноября 1918 г. Этот флаг имел статус национального и торгового. На полотнище военно-морского флага на верхних полосах располагалось изображение щита, на красном поле которого был золотой шестиконечный «крест Витиса».

С середины 20-х гг. цвета флага приобрели более светлый оттенок, такие же цвета имеет и современный флаг Литвы.

В 1938 г. в Литве вновь стал обсуждаться вопрос о том, какими должны быть государственные символы. Известный художник, белорус по происхождению, Мстислав Добужинский, предложил в качестве государственного флага утвердить бело-красно-желтый флаг, что соответствовало бы «разложению» по цветам герба литовского государства: серебряный всадник в красном поле с красным щитом, на котором золотой крест. Однако это предложение не прошло и в Конституции 1938 г. записано: «госу-

дарственный знак – белый всадник на красном поле. Национальные цвета – желто-зелено-красный».

В соответствии с Конституцией Литовской ССР, принятой в 1940 г., государственным флагом республики стал красный флаг с изображением в его верхнем левом углу золотых серпа и молота и над ними надписи золотом – «Lietuvos TSR».



Флаг Литовской ССР (1940–1953)

В 50-х гг. в СССР происходило изменение флагов союзных республик, поэтому летом 1952 г. в Литве была создана комиссия, которая рассмотрела 54 варианта проектов флага республики. Выбор пал на проект, разработанный художником Витаутасом Палаймой, затем проект был утвержден Указом Президиума Верховного Совета Литовской ССР от 15 июля 1953 г.: на полотнище флага СССР, в нижней части, располагались две горизонталь-



Флаг Литовской ССР (1953–1988)

ные полосы — узкая белая и более широкая зеленая. Этот флаг просуществовал в качестве официального флага Литовской ССР до 18 ноября 1988 г.

Проходившая 17 – 18 ноября 1988 г. сессия Верховного Совета объявила 18 ноября Государственным флагом Литовской Советской Социалистической Республики национальный литовский трехцветный флаг:

«Государственным флагом Литвы является национальный флаг, который представляет собой полотнище, состоящее из трех равных, горизонтально расположенных, цветных полос: верхней — желтого цвета, средне-зеленого, нижней — красного цвета.

При вертикальном расположении государственного флага Литвы слева должна быть расположена желтая полоса, посередине — зеленая, справа — красная полоса.

Ширина государственного флага Литвы должна быть равна 1 метру, длина — 2 метрам, а длина древка флага — 3,4 метра.

Флаг или его изображение может быть и других размеров, однако во всех случаях отношение ширины флага к длине должно быть 1 : 2, а отношение длины флага к длине древка флага — 1 : 1,7» — гласит Закон о Государственном флаге Литовской Республики, принятый 26 июня 1991 г.



Государственный флаг Литвы
(19.04.1918 и 18.11.1988)

Национальный флаг Литвы отличается от государственного лишь соотношением сторон: отношение ширины Государственного флага к его длине — 1 : 2, отношение ширины национального флага к его длине — 2 : 3.

Истоки символики цветов флага Литвы — в народном фольклоре. Желтый цвет символизирует спелую пшеницу и сельское хозяйство, кроме того, он символ свободы мысли; зеленый — символизирует леса и луга Литвы, цвет надежды и жизни; красный — символ крови, пролитой за независимость страны.

В начале 2002 г. литовская Геральдическая комиссия обратилась к Сейму страны с предложением узаконить древнее знамя и древний Большой герб Великого Княжества Литовского, Русского и Жемайтского в качестве государственных символов Литвы. Предложенный Комиссией флаг представляет собой прямоугольное красное полотнище с изображением «Погони» (обращена к древку): на серебряном коне всадник в серебряной броне, в левой руке держит красный щит с золотым шестиконечным крестом, в правой — занесенный меч. Особенностью данного изображения «Погони» является поднятый хвост коня. В исторической «Погоне» (например, рисунок 1575 г.), хвост коня опущен вниз.

Цвета и атрибутика древнего знамени Великого княжества Литовского уже использовалась в современной Литве при создании штандарта Президента Литвы, флага военно-морского флота и знамен воинских формирований.

Однако вопрос о новой символике не в компетенции Сейма, решить его может только референдум. В настоя-

шее время в поддержку идеи об изменении государственной символики в литовских СМИ и в Интернете появляются статьи о подобии нынешнего литовского государственного флага флагам некоторых африканских стран.

Проект нового государственного флага, разработанный художником Арвидасом Каждайлисом, экспонируется в фойе Сейма.

Герб

В некоторых русских летописях содержатся свидетельства о том, что «князь Витень нача княжить над Литвою измысли себе герб и всему княжеству печать: рыцарь збройный на коне с мечом, еже ныне наречут погоня». В них говорится, что Витень – представитель полоцкого рода Изяславовичей, потомок Великого князя киевского Владимира-Крестителя в IX колене.

Примерно в 70-х гг. XIII столетия «Погоня» стал гербом Новогрудского княжества, а с 1384 г. это изображение утвердилось в качестве Государственного герба Великого Княжества Литовско-Русского и Жемайтского. Примерно в это же время за гербом закрепилось краткое, как боевой клич, название-девиз «Погоня!», что отразило стремление мирного жителя-хлебопашца отбить у захватчика награбленное добро и полон.

В 1569 г. была заключена Люблинская уния, по которой Великое княжество Литовское и Королевство Польское были объединены в одно государство – Речь Посполитую.

После третьего раздела Речи Посполитой, произошедшего в 1795 г., практически все территории современ-

ной Литвы вошла в состав Российской империи. В 1845 г. «Погоня» был утвержден гербом Вильно и Виленской губернии, но двойной крест на щите всадника был заменен на восьмиконечный православный.

В конце 1918 г. была провозглашена независимая республика Литва. После установления в Литве советской власти партийно-политическое руководство Советской России приняло решение объединить две советские республики, Литву и Беларусь, в одну. Это решение было озвучено 4 февраля 1919 г. на съезде Советов Беларуси и 15 февраля 1919 г. на съезде Советов Литвы. 27 февраля 1919 г. в Вильно состоялось объединенное заседание ЦИКОв Литвы и Беларуси, на котором было принято постановление об объединении двух республик в одну – Литовско-Белорусскую Социалистическую Республику. На этом же заседании был рассмотрен и проект Конституции новой республики, в которой давалось описание ее герба. Герб состоял «из изображения на красном фоне в лучах солнца золотых серпа и молота, помещенных крест-накрест рукоятками книзу, окруженный венком из колосьев, с надписью на пяти языках: литовском, польском, еврейском, русском и белорусском: «Советская Социалистическая Республика Литвы и Белоруссии»».

Но ЛитБел просуществовала недолго – уже в марте 1919 г. территорию Литвы оккупировали кайзеровские войска и в конце лета советская власть в Литве была свергнута и образована буржуазная республика. Гербом этой республики стал герб Великого княжества «Витис» (так как в литовском языке нет слова для точного перевода белорусского понятия «Пого-

ня», для названия герба был использован предложенный в 1845 г. литовским историком С. Даукантасом литовский вариант белорусского слова «віцязь»).

В июне 1940 г. на территорию Литвы были введены части Красной Армии, а 21 июля 1940 г. Народный сейм провозгласил в республике советскую власть и объявил ее Советской Социалистической Республикой. В августе 1940 г. делегаты советской Литвы прибыли на сессию Верховного Совета СССР, где выступили с просьбой о принятии Литвы в состав СССР. Эта просьба была сразу же выполнена и уже 25 августа 1940 г. Чрезвычайная сессия Народного сейма приняла Конституцию, в статье 116 которой давалось описание герба Литовской ССР: серебряное поле, в котором изображены золотые перекрещенные серп и молот, освещаемые золотыми волнистыми лучами восходящего золотого солнца; поле герба обрамлено венком, состоящим с каждой стороны из двух золотых колосьев и обрамляющей их зеленой дубовой ветви; венок по разу перевит с каждой стороны красной лентой, а основание венка перевито крест-накрест; на боковых витках ленты золотыми буквами написан девиз «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» на русском и литовском языках; венчает герб красная пятиконечная звезда с золотой каймой, а поверх нижних витков ленты — серебряные буквы LTSR — аббревиатура названия республики на литовском языке. Рисунок серпа на гербе республики отличался от изображений серпа



Герб Литовской ССР (25.08.1940)

на других гербах — это был так называемый немецкий серп, имеющий гладкое, без зазубрин, лезвие (такой же серп изображен и на гербе Латвии).

После провозглашения независимости, 11 марта 1990 г., Верховный Совет Литвы принял Закон «О наименовании и гербе государства», в котором был утвержден новый герб страны. В качестве эталона был взят образец, созданный в 1925 г. художником Юозасом Зикарасом. «Государственный герб Литвы представляет собой изображение Витиса: на красном фоне гербового щита всадник в доспехах серебристого цвета на коне, держащий в правой руке поднятый над головой меч серебристого цвета. У левого плеча всадника щит, на красном фоне которого — изображение двойного креста золотистого цвета. Рукоятка меча и крепление ножен, шпоры всадника, удила узды, подковы коня, а также украшения ремней и другого снаряжения — золотистого цвета» — таково официальное описание герба.

4 сентября 1991 г. Верховный Совет страны принял Закон, который внес в герб некоторые изменения: изображения щита всадника, седла, попона, узды и ремней стали синего цвета.



Государственный герб Литвы (4.09.1991)